

Г. В. Михеева

**Елена Николаевна Нечаева – сотрудник Российской Публичной
библиотеки**

Елена Николаевна Нечаева родилась в 1885 г. в семье присяжного поверенного и известной деятельницы женского образования О. К. Нечаевой. Кроме прекрасного домашнего воспитания, на формировании ее взглядов отразилась еще с молодых лет дружба с А. И. Гревс — дочерью основоположником петербургской школы медиевистики И. М. Гревса [1]. В 1903 г. Елена окончила гимназию Л. С. Таганцевой, в 1911 г. – Высшие женские (Бестужевские) курсы по группе всеобщей истории и философскому отделению. В течение двух лет заведовала библиотекой философского семинария Бестужевских курсов. Продолжала занятия философией в Дантовском семинарии И. М. Гревса, в составе семинария в 1912 г. совершила поездку по Италии, которая во многом отразилась на становлении ее взглядов [2].

17 мая 1918 г. Е. Н. Нечаева была зачислена в Российскую Публичную библиотеку и с 28 сентября того же года с учетом ее образования и знаний переведена в Отделение философии и педагогики Библиотеки [8]. Выполняла наиболее квалифицированную работу. Так, уже в декабре 1918 г. в составе специальной комиссии она редактировала инструкции по составлению всей системы каталогов Отделения: алфавитного, систематического и инвентарного [7]. 27 марта 1919 г. ее перевели на работу в читальный зал, где она познакомилась с работавшим там в это время Г. П. Федотовым. В 1919 г. Е. Н. Нечаева стала женой будущего всемирно известного русского философа.

В 1918 г. она по совместительству преподавала в единой трудовой школе. В 1919 г. поступила на учебу на Высшие курсы библиотековедения при Публичной библиотеке – первое в стране высшее учебное заведение по

библиотечной профессии. В сентябре 1919 г. с учетом приобретенных знаний Нечаеву (Федотову) повысили в должности до научного сотрудника.

С 1 июля 1920 г. она уволилась из Библиотеки и вместе с Г. П. Федотовым уехала в Саратов. По возвращении в Петроград в 1922 г. работала переводчицей в частных издательствах, занималась преподавательской работой. По совету жены, Г. П. Федотов эмигрировал в 1925 г. во Францию, куда в 1927 г., похоронив мать, к нему переехала и Е. Н. Федотова [4]. В эмиграции она занималась литературной и общественной деятельностью, была близка к кругу людей, сотрудничавших в "Новом граде" и "Православном деле" (Н. А. Бердяеву, матери Марии (Е. Кузьминой-Караваевой), Н. Н. Алексееву, И. Фондаминскому-Бунакову, Е. А. Извольской, С. П. Жабе, К. В. Мочульскому, В. М. Зензинову). По некоторым сведениям, Е. Н. Нечаева готовила биографический труд о Н. А. Бердяеве [3].

В 1940 г. по оккупации Франции фашистами вместе с Г. П. Федотовым по ходатайству Американского Еврейского Рабочего комитета получила право на въезд в Америку [5]. В 1941 г. после опасного и длительного путешествия чета Федотовых прибыла в Нью-Йорк. После кончины Федотова Е. Н. Нечаева стала его биографом и библиографом, ей принадлежит биографический очерк о философе в предисловии к его знаменитому сборнику "Лицо России". В 1951 г. вышла в свет первая библиография трудов Г. П. Федотова, составленная ею [6]. В 1961 г. ею были опубликованы 12 писем М. Цветаевой к Г. П. Федотову.

Последний год жизни Е. Н. Нечаева (Федотова) провела в Русском доме в Розэ-ан-Бри. Обнаружив первые признаки тяжелой болезни, 30 сентября 1966 г. она покончила с собой, выбросившись из окна [9]. Архив Нечаевой вместе с архивом Г. П. Федотова хранится в составе Бахметевского архива в Колумбийском университете в США [10].

Список источников:

1. Каганович Б. С. Воспоминания Н. П. Анциферова об И. М. Гревсе // Памятники культуры. Новые открытия. Письменность. Искусство. Археология. М., 1987.
2. Анциферов Н. П. Из дум о былом: Воспоминания / вступ. ст., прим. и аннот. указ. имен А. И. Добкина. М., 1990.
3. Варшавский В. С. Незамеченное поколение. М., 1992.
4. Михеева Г. В. Георгий Федотов: Страницы биографии // Из глубины времен. СПб., 1996. Сб. 6.
5. Михеева Г. В. К биографии русского философа Г. П. Федотова // Отечественные архивы. 1994. № 2.
6. Михеева Г. В. Две судьбы: Е. Н. Нечаева и Т. И. Немчинова // История библиотечного, книжного и архивного дела Санкт-Петербурга: по материалам «Петербургских чтений» 1997—2002. СПб., 2003.
7. ОАД РНБ. Ф. 10/4—8, 12, 18.
8. ОАД РНБ. Приказы и распоряжения. 1917—1925.
9. Русская мысль. 1966. 1 нояб.
10. Русская мысль. 1966. 15 нояб.